

国足帅位“期末考”，“二李”分考场面试——

# 看重“实权” 全凭“自愿”

第一现场

周二下午，即将出征韩国釜山参加东亚杯的国足选拔队于上海集结，按照计划，球队将在上港的世纪公园基地训练四天，然后于8日启程前往韩国。此次集训名单一共包含了28名球员，除个别位置上的微调外，相当一部分人参加了上个月在武汉进行的第一期集训。磨合时间短、体能受限、伤病等都是摆在李铁面前的挑战，不过他也有自信的地方，“我非常确信，这次来的所有球员，都是渴望为国家踢球的人。”

专题撰稿 首席记者 刘闻超

国足选拔队出征东亚杯在即，另一项中国足球本赛季的终极赛事也即将于今晚打响，李霄鹏率领的山东鲁能将在足协杯决赛第二回合中，客场对阵上海绿地申花。两位国足帅位呼声颇高的土帅候选，一定程度上似乎也有着隔空“较劲”的味道。

自从里皮挥手作别后，国足主帅一职就空缺下来，考虑到下轮世预赛要到明年开打，这倒也给了中国足协相应的调整和筹备时间。摆在中国队面前的形势很清楚，负于叙利亚后，球队虽然依旧有机会从四十强赛中晋级，但之后的12强赛乃至国足未来的规划，同样不容忽视。过往多年里，中国足球吃够了“只顾眼前”的苦，因此这次选帅对于国足的意义，可能并非只是简单的一次“临时任命”，而是要从各个方面细致考虑。

在洋帅还是土帅的问题上，业内也有着不同意见，但归根结底，是否能让目前的国脚们发挥出最大凝聚力，是首要目标。相比应聘对中国足球不算太熟悉的洋帅，土帅则有着自身独有优势，在这方面，本赛季带队成绩出色的李霄鹏与李铁，自然而然成为

被提及次数最多的两位。武汉卓尔作为联赛升班马，以赛季第六名完赛，球队还曾有过客场力克广州恒大的精彩战役，全队的整体性和中后场展现出的战斗力让人眼前一亮。当然，作为李铁来讲，更大的挑战其实是即将开打的这次东亚杯，率领一支临时拼凑的国家队出击，如果能够取得相应的过程和成绩，将令他的呼声继续升高，对于像他这样有抱负的年轻少帅而言，虽然面前的困难不小，但相信还是会全力一试。

至于李霄鹏，已经连续两个赛季作为鲁能主帅带队稳定在联赛前列，今晚的足协杯决赛，被认为是其对国足帅一职的“敲门砖”，如果能够以冠军作为筹码，那么一旦国足有意，李霄鹏的处境将更加主动一些。当然，其个人意愿也将起到一定作用，尤其是在国足主帅这个位置上，过往曾经出现过一些令人不太愉快的例子，这一次，是否能够拥有足够的信任和相应的球队支配权，应该会被各位土帅所看重。无论如何，对“二李”而言，暂且抛开可能的种种，率队完成好各自的“期末考试”才是重要的加分项。

## 难题：磨合、体能、伤病 李铁选择从“心”出发

此次东亚杯共有四支球队参加，分别是中国队、日本队、韩国队以及中国香港队，考虑到欧洲赛季激战正酣，因此，包括日韩两队，其实也都没有征召太多海外国脚。相比之下，中超联赛已经结束，不过，考虑到各俱乐部情况以及球员身体状态，此次选拔队中，虽然也适当补充了一些之前并未于武汉集训亮相的队员，但并没有囊括所有征战世预赛的球员。

和之前在武汉集结前一样，主帅李铁再度给队员们提前打了电话，得到大家肯定的答复后，他也更加放心。“我非常确信，这次来的队员，都是渴望为国家踢球的人，联赛刚刚结束，确实非常感谢队员们。当然，作为我们来讲，三四天的训练过程中，不可能有翻天覆地的变化，我们会做好自己该做的。”李铁表示。时间是摆在球队面前最大的困难，首先是备战周期，8日出征韩国釜山之前，球队将在上海训练四天，即便算上之前在武汉的10天集训，这支球队满打满算一起合练的机会也不过两周，正如李铁所说的那样，联赛刚刚结束，不少队员确实处于比赛节奏中，但也因为如此，球员的身体普遍比较疲劳，加之心态上可能会有一个回落的过程，这种情况，要重新绷紧投入到新的赛事中，其实并不容易。

其次是磨合。备战时间短是一方

面，人员配置不熟同样是现实。在这支球队中，有不少都是1989—1991届的当打球员，个人能力和比赛经验方面不成问题，甚至不少业内人士都坦言，以这批队员的纸面实力，可能并不比之前里皮麾下那支参加世预赛的阵容差多少。但现实问题在于，这批球员之前很少在一起合练，虽然彼此之间早已在中超赛场熟悉，可真正以实战检验队伍的机会，也就是上个月在武汉的三场球，而在这其中，球队还进行了一定幅度的人员调整。

“这次来的新队员比较多，时间确实太紧了，我们只能根据自身情况，结合首场比赛对手日本队的一些特点进行针对性地备战。”李铁说。

就在前天训练期间有消息传出，鲁能门将王大雷可能会在赛季结束后进行伤病治疗，因此他将不会如期出现在球队当中，为此球队已经补招了国安门将邹德海，另外入选的鲁能与申花球员将在足协杯决赛后归队。从目前来看，球队在伤病方面的控制还做得比较好，仅有卓尔球员刘云有些小问题。除了相应的技战术训练之外，教练组也唯有从精神面貌上面去鼓励队员。“我一直说，国家队的比赛没有小比赛，现在这支球队就是国家队，马上就要上战场了，我很自豪能够成为他们的教练，我们都会全力以赴。”李铁说。



李霄鹏：铁子，还是你去吧！（设计台词）

## 陈戌源邀中超队代表今晚虹口观战

随着联赛落幕，中国足球界在过去一段时间里进行了各项工作总结，其中包括了中国各级联赛的颁奖礼。本周末，中超颁奖礼将在上海举行，最近几天，包括中国足协主席陈戌源在内的中国足球各界人士，已经陆陆续续来到上海。

国足选拔队正在世纪公园基地备战，作为下一轮世预赛到来之前为数不多的国字号层面赛事，这次比赛得到了外界不小关注。周二下午，中国足协主席陈戌源就专程来到训练基地为大家送上鼓励，对于这次比赛，主帅李铁坦言，足协层面并未给予任何成绩

上的指标，但是大家都希望球队能够在亚洲赛场打出应有的精神面貌。

在今天晚上，包括陈戌源在一众中国足协人士，还会观看足协杯决赛，这也是本年度俱乐部层面真正意义上的收官战。围绕在李铁与李霄鹏之间的国足帅位候选新闻，于过去一段时间里被反复提及，对此李铁首先作了回应，面对里皮请辞以及自己是否可能带队征战世预赛等话题，李铁幽默回应：“你们（媒体）都想太多了吧……”至于李霄鹏，到目前为止也始终不曾发声。

比赛之余，本周六晚，中超联赛年

度颁奖礼将在上海举行，届时将会诞生包括最佳球员、最佳门将、最佳阵容、最佳教练等多个联赛奖项，包括中国足协的高层、俱乐部代表以及球员代表、媒体等都将出席这一年末盛典。

此外，由于在11月25日的联赛工作会议上，足协与各俱乐部的代表并没有就联赛新政以及职业联盟的部分议题形成最终共识，因此围绕相关问题的讨论近期还会持续进行。中国足协借此机会特邀中超16家俱乐部的总经理或其他高管代表到沪观战足协杯，各方也将在上海对于联赛新政做进一步的讨论。

## 朱炯青岛赴任 申鑫“归建”遥无期

特约记者 马涯

12月15日，青岛中能将前往昆明进行冬训，备战下一赛季的中乙联赛。本周，中能球员已经集结到队并开始训练，带队的正是上海申鑫前主帅朱炯，与他一同出现的还包括申鑫前助教刘寅涛和沈如骏。

据记者了解，朱炯曾在11月初前往青岛观看球队训练。而早在11月22日，青岛中能便收假集中，并对内宣布了新赛季的教练组成员。不过截至目前，朱炯等人未对此作出表态，任教中能一事也并未官方宣布。

当得知朱炯或将接过教鞭，一些中能球员还私下了解了这位颇具“个性”的主教练有哪些训练偏好，生活上又有何管理方式，“能看出来朱导挺喜欢年轻球员的，对我们很耐心。”在短暂接触过后，一位中能球员这样感慨道。听闻朱炯在年轻球员的使用上总是大胆的，中能队内小将也表达了期待之情，“那对我们来说太好了，这种机会挺难得的。”

上个月，中国足协在上海召开中超投资人会议，会上初步探讨了对中乙联赛高龄球员的转会限制，同时也提出了新赛季中乙每场比赛只能上三名30岁以上的球员的草案。如果这项政策最终实施，那么联赛中的年轻球

员势必将获得更多的出场机会。在本周三举办的2019中乙联赛颁奖典礼中，青岛中能与武汉三镇、沈阳城市还一同荣获了“优秀青训俱乐部奖”。在这样的背景之下，中能与朱炯的合作或许更多的考虑是着眼于年轻球员的发掘与未来发展。

和青岛中能一样，不少中乙球队已于近期集结完毕，并从本月开始新赛季的冬训准备，但截至发稿时，刚刚降入中乙联赛的上海申鑫队仍未向球员下达任何集合通知，冬训与否更是未知。多数球员从11月初结束最后一场比赛后便离开了基地，回到家中等待消息或另做计划，时不时去附近的健身房进行锻炼以维持身体状态，也有极个别队员留在了基地中进行自

主训练，无奈俱乐部方面至今未向球员们明确球队的未来，他们只好互相打听、互相鼓劲。对于朱炯执教青岛中能一事，球员们都已经有所耳闻，多数人表示理解，但也有人就此对球队的未来流露出了悲观态度。

至于申鑫队上赛季租借而来的几名球员，他们均已回到了各自的母队。孙锡鹏在昨天结束申花的训练后获得了近一个月的休假，徐越因为被U20国青队征召，目前仍在昆明进行集训，他将在本月中上旬参加“一带一路·七彩云南”国际邀请赛。门将李伟杰回到广东后，和恒大的其他队友一道出席了俱乐部的夺冠庆典，罗伯托·萧则在恒大放假后飞回了秘鲁休息。



朱炯（右二）携申鑫教练组中  
的两名助手青岛赴任